Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

Kombiklausur IT vom 30.07.19 im SoSe 19

NAME; VORNAME . ... ..ottt Matrikel-Nr........................
(Druckbuchstaben)

geboren am..........c.ceeeeinininnnn. 1 DO PO
HM ( )ZHK ( )B L3( ) im ........... Fachsemester

(eigenhidndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

Je Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)
1. a) Stellen Sie fiir das 0,%-Ion das MO-Energieschema auf (p-Orbitale gentigen). (6 Punkte)
b) Bestimmen Sie die Bindungsordnung und den Magnetismus von 0,%". (2 Punkte)

¢) Welches Molekiil ist zu O2* isoelektronisch? (2 Punkte)
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2. Zeichnen Sie eine relevante Valenzstrichformel (Lewisformel) der folgenden Ionen und

Molekiile:
Propansiure (Propionséure), 13", NHs", NO*, NO (jeweils 2 Punkte)
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. Im Praktikum haben Sie in einem Versuch verschiedene einfache organische Sduren im

Zweiphasengemisch n-Octanol/Wasser ausgeschiittelt (p(n-Octanol) = 0,817 g/cm’; p(H20) =

1,000 g/cm?).

a) Nach welchem Gesetz verlauft der Prozess? Nennen Sie den Namen und stellen Sie das Gesetz
fuir das Beispiel Ameisensdure (HC(O)OH) auf. (3 Punkte)

b) Welche Fliissigkeit muss oben sein und warum? (2 Punkte)

¢) Warum nimmt man n-Octanol und nicht eine andere mit Wasser schlecht mischbare
organische Fliissigkeit? (2 Punkte)

d) Welche thermodynamische GroBe ist hauptséchlich dafiir verantwortlich, dass sich das
unpolare Wasser ein wenig in n-Octanol 16st (und umgekehrt)? Stichwort gentigt.
(1 Punkt)

e) Welche Charakteristik zeigt das Gleichgewicht an der Phasengrenze n-Octanol/Wasser?

(2 Punkte)
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4. Im Praktikum haben Sie BrOs™-Ionen verwendet.
a) Zeichnen Sie die Lewis-Struktur und die raumliche Struktur von BrOs® nach dem VSEPR-
Modell.
(4 Punkte)
b) Bestimmen Sie a - Ltin der folgenden Redoxgleichung:
aBrOs'ag + b SO3%ag) S &Briag + € S04 (ag)

(4 Punkte)
¢) Zeichnen Sie die Lewis-Struktur des SOs*-Ions.
(2 Punkte)
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5. a) Welche rdumliche Struktur hat das [Ni(CN)4]*-Ion (low-spin)? Benutzen Sie dazu das VB-
Modell von Pauling (,,K&stchenschema®).
Bestimmen Sie weiterhin die Hybridisierung und den Magnetismus. (4 Punkte)
b) Wie groB ist die Konzentration an Ni**-lonen, wenn [Ni(CN)4]* dissoziert? Stellen Sie dazu
die Dissoziationsgleichung von [Ni(CN)4]* auf (Kp = 2:10""° mol*/L*; 1 L; ¢(Komplex) =
0,13 mol/L). (6 Punkte)
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